

## Отзыв

на автореферат диссертации Чистяковой Натальи Викторовны «Молекулярно-генетические предпосылки контроля поведения как фактора психологической готовности к родам», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)

Автореферат диссертации Чистяковой Натальи Викторовны «Молекулярно-генетические предпосылки контроля поведения как фактора психологической готовности к родам» представляет собой целостную самостоятельную работу, актуальность которой не вызывает сомнений. Настоящее исследование посвящено изучению предикторов контроля поведения субъекта в период беременности, активация которого связана с формированием функциональной системы «Мать-Плод».

В автореферате определена научная проблема, на решение которой направлено исследование, указаны объект и предмет, сформулирована цель, для достижения которой обозначены эмпирические задачи. Четыре исследовательские гипотезы, представленные в работе, конкретизируют основное предположение, согласно которому генетический полиморфизм, основанный на изменчивости нуклеотидной последовательности, отвечает за индивидуальные различия в способе согласования механизмов саморегуляции системы «Мать-Плод». Выдвинутое предположение нашло подтверждение в эмпирическом исследовании, результаты которого детально описаны в третьей главе.

В рамках междисциплинарного подхода, помимо комплексного психодиагностического тестирования автор использует данные генетического анализа и диагностики содержания гормона стресс-индукции кортизола.

Научная новизна исследования, описанная в автореферате, состоит в том, что генетические предикторы индивидуальной чувствительности к кортикостероидам являются эндогенными механизмами контроля поведения

субъекта и могут использоваться с целью прогноза уровневых различий в регуляции системы «Мать-Плод».

Теоретическая значимость работы заключается в том, что настоящее исследование вносит вклад в изучение природы индивидуальных различий процессов саморегуляции в психологии развития. Практическая ценность исследования состоит в применении междисциплинарного подхода к дородовой подготовке с целью оказания своевременной помощи беременным женщинам группы риска.

Автором выполнено важное и оригинальное исследование. Поставленные диссертантом задачи успешно решены. В целом, автореферат диссертации Н.В.Чистяковой полно отражает как содержание теоретического поиска, так и полученные в ходе исследования эмпирические результаты, а также содержит все необходимые разделы, включая положения, выносимые на защиту, обстоятельные теоретические и фактические доказательства, четко сформулированные выводы. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 12 научных изданиях.

Судя по автореферату, диссертация Чистяковой Натальи Викторовны «Молекулярно-генетические предпосылки контроля поведения как фактора психологической готовности к родам» полностью соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – psychology development, akmeology (психологические науки).

Доктор психологических наук, профессор,  
Заведующая кафедрой социальной психологии  
развития факультета социальной психологии,  
ГБОУ ВПО Московский городской  
психологический-педагогический университет,  
127051, Москва, ул. Сретенка, д. 29

п/п Верно  
Инженер Управления кадров  
ГБОУ ВПО МГППУ

Н.Н. Толстых



Маг. отп. Чк Зю  
Зав. факультета 8.10.  
17.09.2014 г.